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Március 15-ikének
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A langy napsugár hidegen, barátságtalanul 
síit ala a borongós mennyboltról. Madárdal, vig 
'sicscrgcs nem liallik a c saulbol. Csendes, 
szomorú a természet. Dideregve, fázva bújnak 
el az emberek.

De mégis. Mintha messziről, sejtelmesen 
csengve, bongva valami félelmetes melódia 
bontakozna ki. Mintha hatvanegy év elmúlt 
fényes korszaka ujulna meg, elevenednék meg 
halottaiból. A langy tavaszi szellőt helyettesítő 
fagyos szél ismét meleg, forró érzelmeket vált 
ki a szivekből. A szabadság, az egyenlőség, 
a testvériség viharzó fergetege ismét végigszá­
guld a hazán s újra remegésbe, reszketésbe 
hajtja a kebleket.

Észak felöl hideg szél sivit. A szláv gyűrű, 
mely fojtogatva veszi körül a magyart ismét 
háborog s elnyeléssel fenyeget bennünket. 
Épen úgy, mint hatvanegy évvel ezelőtt. S a 
márciusi szellők újra lengenek. Háromszinü 
lobogót rezget az enyhe fuvallat s ismét hali­
juk a „Talpra magyar“ lelkesítő szózatát. Az 
iskolák, hazafias egyesületek megteszik köteles­
ségüket s felidézik az emlékezetekbe a múlt 
idők gyönyörű képeit. Ebből tanulhat a jövendő 
generáció s nem a jelen szereplőitől. Nem 
szinfalhasogató szólamok, nem dicsőítő dythi- 
rambok mozdítják elő a haza jó sorsát, előre­
haladását, fejlődését, hanem a cselekvő kezek, 
a munkától kicscrepesedett tenyerek dicséretes 
munkálkodása.

Csak a múltúnk fényes, biztató. A jelen 
• •. sötét, sivár, mi jóval sem kecsegtet. Mint­
ha a kuiiura előrehaladása, megőrölte volna a 
sziveket. Mintha a műveltség terjedése magyar­
ságunk, faji összetartozásunk rovására lenne. 
Nem gyulnak már oly hatalmas lángra a haza­
fias felbuzdulás vérpiros fáklyái. Mintha csak 
füstölögve égne, vakító fényét nem terjeszti 
szanaszét, hogy megvilágítsa a szivekben lakozó 
tiszta érzelmeket.

Pedig még nem hunyt ki egészen az az 
isteni szikra 
parázs még

oly hosszú a tél, kisüt a nap s elkergeti a 
hideg, a dermesztő árnyakat, melyek útját áll­
ják a magyar szabadságnak.

Március 15-ike, te dicső feledhetetlen, te 
örökéletü nap. Uj remény, uj élet lüktet ereink­
ben s mi bizalommal tekintünk a jövőbe! A 
magyar nemzet ereje hazafias-ágában rejlik s 

még él, megvédelmezi minden idők, 
nemzetek sorvasztó, öldöklő hatása

ez erő 
minden 
ellen.

Fiume magyarsága igaz bensőséggel és 
őszinte hazafias lelkesedéssel innepelte meg 
tegnap március tizenötödikét. A Fiumei Magyar 
Kör által a Fenice színkörben rendezett mon- 
stre-ünnepségen nem kevesebb mint 1300 em­
ber vett részt és részt vett volna még néhány 
száz ember, ha fél kilenckor az ünnepség kez­
detekor egyáltalán be lehetett volna még jutni 
a Fémesébe. Ember-ember hátán szorongott s 
írókor a mi sor első száma, a Rákóczi induló 
elhangzott, a hazafias lelkesedéstől kipirulva 
(itődtek össze a tenyerek. *>

A daloskör dalárdája énekelte el a nyi­
tány után a „Talpra magyar“-!, s utána kilé­
pett a színpadra Baloghy Ernő dr., ország­
gyűlési képviselő s az ő egyszerű, keresetlen, 
de annál szívhez szólóbb hangján el kezdett 
beszélni március 15-éről. Már belépésekor zugó 
taps fogadta, mely azután is felhangzott be­
széde egyes markáns részeinél. Holnapi szá­
munkban egész terjedelmében közöljük ezt az 
értékes, tartalmas beszédet, s ezért ma nem is 
rontjuk kivonatokkal azt a hatást, amelyet 
Baloghy Ernő szavai a hallgatóra és olvasóra 
egyaránt gyakorolnak. A képviselőnek beszéde 
befejezése után kétszer is ki kellett jönnie a 
színpadra, hogy a közönség szűnni nem akaró, 
zugé lelkesedését megköszönje.

Nádpataky Sándor szavalta el ezután a 
„Talpra magyar“-! tele tűzzel és temperamen­
tummal. Amint ott állott a pódiumon magyar 
ruhában és magyar csizmában Petőfiéhez ha­
sonlóan nyírott szakállával valósággal második
Petőfi Sándornak tetszett, a lelkes közönség 

a magyar szivekből. A hunyó í percekig tartó tomboló tapsokkal köszönte meg 
ott szikkad a keblek mélyén, j szép előadását.

gyújtó lángra vau csupán szükség, hogy j Ezután Urbanek Sándorné úrnő énekelte 
fennen lobogjon ismét a hazafias érzés a ma- 1 el az ö ismert szép hangján a vlelinda-áriát 
gyárban. I „Bánk bón“-ból és utána néhány magyar nép-

Ha felharsan a szivekbe markoló „Ha- i dali. A Magyar Kör vezetősége a közönség 
zádnak rendületlenül . . .“ Ha elhangzik a ! lelkes tapsai között egy szép virágcsokiot nyuj- 
busongató „Áldjon vagy verjen sors keze ..." I tolt át a kiváló hangú urinőnek köszöneté je- 

kipirulnak az arcok, újra ökölbe szorul- 
nak a kezek s március idusa ismét az a szent, 
az a hazafiassággal megtermékenyítő nap, 
m,lli vo*’ a múltban. Újra a szabadság, test-
»'■liség, az egyenlőség megszentelt ünnep­
napja.

D magyar, áll Buda még . . . S nem 
dűlt még r
acsik

anigába szegény nemzetünk ! I la 
a tavasz, a természet örök rendjét

léül.
Slenczl János „Március 15* cimü köl te­

ményét szavalta cl igen szépen s utána Bathó 
László és Völgyi László tanárok adtak elő zon­
gorán négy kézre kiváló precizitással régi ma­
gyar zeneszámokat. Síi óla Ferenc dr. olasz 
ünnepi beszéde következett, amely ‘őriénélmi 
visszapillantást vetett a nagy márciust napokra. 
Ezután Balogh János Barcza Jenő zenekaraiul

Megallitaiij haladásában nem lehet. Lehet még j kisérve tárogatón adta elő a közönség igaz

gyönyörűségére a Rákőczy csaták szép kuruc 
dalait. Olyan tomboló tapsot, u milyen ezután 
felhangzott, alig hallottak még a Fenicse rozzant 
falai. Papper Lajos és Völgyi László tanár ad­
ták elő végül a „Petőfi a Hortobágyon“ cimü 
melodrámát, mire az ünnepség a Hymnus el- 
éneklésével véget ért. Az utcára kitóduló közön­
ség ezután lelkesedéssel fogott bele a Kossuth- 
nóta eléneklésébe.

Az ünnepély után Szentgyörgyi Ferenc, a 
magyar kör elnöke a De la vilié szálló étter­
mében bankettet adott Baloghy Ernő képviselő, 
a szereplők és a magyar kör választmánya ré­
szére, melyen számos lelkes felköszöntő hang­
zott el. Üdvözlő sürgönyt is küldtek az egybe­
gyűltek Kossuth Ferencnek.

A Fiumei máv. altiszti kör március tizen­
ötödik! ünnnepélye is a kör tagjainak nagy ér­
deklődése mellett folyt le. Közel háromszázan 
gyűllek össze, hogy ünnepeljék a nagy napot, 
mely egyúttal a kör megalapításának az évfor­
dulója is. Az ünnepség legkiemelkedőbb pontja 
Kiss József tanár költői szépségű hazafias be­
széde volt. Arnold Irmának Blázsik Ferencné 
zongorakisércíe mellett előadott melodrámája 
és Beke Ilona hazafias dalai a szereplőknek 
megérdemelt tapsokat szerezlek. Meleg ovációk­
ban volt része Blázsik Ferencnének, aki a saját 
zongora kísérete mellett néhány müdalt énekelt. 
Nagy énektudással párosult tisztán csengő be­
hízelgő hangját élvezettel hallgatták. Nagy 
sikere volt Nádpataky Sándor gyönyörű alkalmi 
színmüvének, melyet Baltássy Rőzsika, Marton 
István és a szerző adtak elő. Baltássy Rózsika 
igen bájos színpadi jelenség volt. Szép­
sége és kedves játéka mindenkit meghódított. 
Marton, aki a „Talpra magyar“-! is szavalta, 
minden tekintetben méltó partnere volt úgy 
neki, mint Nadpatakynak a ki a gyakorlott 
színész tudásával, lelke egész melegségével ját­
szotta szép darabjának főszerepét. Az előadás 
után reggelig táncoltak.

A helybeli m. kir. főgymnáziumban is 
megünnepelték tegnap délelőtt március tizen­
ötödikét. A „Corvin Mátyás“ kör az intézet fel­
díszített és fellobogózott rajztermében ünne­
pélyt tartott a következő programmal:

1. Bellini, „Norma“ kórusa, énekelte Malty 
dr. tanár vezetése alatt az intézet ifjúsága. 2. 
Magyar emlékbeszéd, tartotta Schmidt Lajos 
Vili. oszt. tan. 3. Alkalmi költemény; szavalta 
Speliár Milán Vili. oszt. tan. 4. Olasz emlék- 
beszéd, tartotta Paiese Arrigo Vili. oszt. tan. 
5. Magyar alkalmi költemény, szavalta Szanler 
jósé Vili. oszt. tan. 6. Kölcsey himnusza, éne­
kelte az intézet énekxara.

Minden a kihordás- vagy szét­
küldés körűi felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szives- 

! kedjenek nekünk bejelenteni.
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ÚJDONSÁGOK.
— A rapprcsentnnza Blése. A városi 

képviseKhcstűiet «vi, ke den este ti órakor 
ülést tart Vio Feienc dr. polgármester elnök­
lete alatt, melyen -«.gr.-ap köz ' ■ napirenden 
kívül a volt dren is jeluiieg 'edenicei lel­
kész Don Zi.;,-r (i vét is fogják árnyalni, kit • 
novit vikari.itus a . apokb n elütött a misé/és- 
től, mivel nem akarta a horvát ptpsjg feliratit 
a fiumei püspök*«!;, ellen aláírni.

— A Comunrle opera előadásai. Hol­
napután csütörtökön az „lyodtaJe* operát ie- 
szállilott hely árak Mellűt j,l«>- -.lő a bét lő» 
vállalat a nép szamára. Stomba-un a „B" bér­
lők számára, vásár»:,ipon prdi.. „A" turnusban 
kerül a darab színre.

A „L; Favorit t* próbái erősen folyna!;.
A darab jövő Itikn kerül re.

— Főgimnáziumi tanárok ügye. Ma 
déli egy órára volt kitűzve a Kőszegi László 
tanár által Feszi igazgató s Urbanek és Haus­
ner tanárok ellen indított becsületsértési por­
trén az újabb tárgyalás. A tárgyalás megnyi­
tásakor Burgstaller biró újból felszólította a 
teleket a békés elintézésre, mire Kőszegi 
tanár bejelentette, hogy az ügyet a tegnapi na­
pon sikerült kölcsönös Írásbeli nyilatkozatokkal 
elintézni s ennélfogva panaszát visszavonja. A 
biró ennek folytán berekesztette a tárgya­
lást.

— A nagyszerb pör. Zágrábi tudósi­
tónk :» nagyszerű felségárulók bűnügyének mai 
tizenegyedik napi tárgyalásáról a következüket 
jelenti :

A tárgyaláson, melyen most má, a beteg­
ségéből felgyógyult Pribicsevics Ádám is részt 
vett, folytatták a harmadik vádlott Orcscsunin 
néptanító leveleinek felolvasását Pribicsevics 
Ádám tudvalévőén Orescsaninhoz intézett egyik 
levelében panaszkodik azon, hogy nehéz dolga 
van a vrgnmoszti járásban és neheztel Nasz- 
ticsra, amiért árulója lett a nagyszerb propa­
ganda ügyének. Az elnök kéri Orescsaniiii, 
hogy magyarázza meg ennek a levélnek a tar­
talmat, mire az kijelenti, hogy azokból a sőrék­
ből nem lehet felségárulásra következtetni. A 
felolvasott levelek közül az egyikben egy tanító 
azt tudatta Oresesaninal, hogy abban hagyta a 
mesterségét. Az elnök ezt a levelet úgy értel­
mezi, hogy az illető tanító azért tette ezt, mert 
minden idejét a politizálásnak akarta szentelni. 
A vádlott szerint a visszavonulás betegség miatt 
történt.

Az elnök kérdéseket intéz a vádlotthoz a 
zágrábi lanitógyülés ügyében, amelyen politikai 
irányzatú iskolakönyvek kiadását tervezgették. 
A vádlott tagadja ezt. Majd azokra a vrgn- 
moszti értekezletekre tértek át, amiket az ön­
álló szerb párt tartott.

Hinkovics dr. védő megjegyzi, hogy ezek 
az értekezletek nem voltak titkosak. A vádlott 
az elnök kérdésére kijelenti, hogy Pribicsevics 
Szietozár képviselő az egyik értekezleten nem 
mondotta azokat, amiket a vádirat idéz. A be­
mutatott Pé'er király arcképére és a szerb tér­
képekre az volt a vádlott válasza, hogy azok 
Bécsben készültek. A vádlott erre hosszasan 
ismerteti az önálló szerb-párt törekvéseit. Be­
széde elnyúlt egészen a déli szünetig. Délután 
a belgrádi forradalmár dolgokra vonatkozott a 
kihallgatás. Az elnök idézi Nasztics vallomásait. 
A vádlott tagad mindent és ő is gyakran ho­
zakodik elő azzal, hogy idézzék be tanúnak 
Naszticsot. A „Szlovenszki Jug“-ot illetőleg 
azzal védekezik, hogy nem tudott semmit en­
nek a szövetségnek politikai céljairól. 0 ab­
ban a hiszemben volt, hogy a szövetség kul­
turális feladatot teljesít. A mai tárgyalás jelen­
tékenyebb mozzanat nélkül fejeződött be dél­
után két órakor.

— Egy öreg e;»úi 
Schiavon Miklós 8! éves v 
előtt este kissé bvcsipv h.
Coilegio 8. sz. ház It. .$■ fi 
hogy a lakás sjlajá! . ■ t, 
bevett bor hatosa alatt vi 
lépesükön lezul a - * • yt 

Mikor a biz- kis
nfi gállapituiták, .. .
összetörte egét, 
d*st is szén vet; 
vér.

Ho ties ét a íc M in 
— A horvát nyelv n: gyár k 

iskolákban Rá- ■ u Vik»«r or.-'agv.ültf..
tinexió bizottságit

,:iL- '.r.,«nihí

,i kopt-ny
Sz.',inból

kala’os esese
lencéi ács : gtiap-
i ,,fjt Dl a via de!
.dtása felé. Alig-
Z ör-g k(-: 1 V i
szalntorodo.t s a 
m n: vitait.

-it hejyszinére, 
.ctic -éile": •. mber 

•‘iái 8 agy rázkó-

Ü!;7.

pest sz. főváros, MaMekovits Sándor sth p, 
kifej lett kívánságok között sikerű! -4 a J 
nek mcgtalÜSTa ratioiiális középutat 0j‘' 
hatalmas tör.Mtynyel fog ^azdagodm törvZ*' 

táruni: •• tinővei kevés állam dicseké ti....... ‘

vist o cs ír >, akt 
u$ja egy magva- ujsa 
anuexió al kapcsolatit;: azzal az eszmével 
foglalkozik, hi gv a gy:t: : '--épi: ■■ - ' m 
szüntessék he a holt görög nyelvet ; helyebe 
hozzák be <t horvát nyelvet mint kötelező tan- 
táigyal.

Ezt azért tarja szükségesnek, hogy így 
ifjaink ismerve a horvát nyelvel, sok diplomá­
ciai Ca egyéb álláshoz juthatnának Boszniában 
és Hercegovinában. Rákosi erről egy tervezetet 
készít s azt át fogja nyújtani Apponyi minisz­
ternek, hogy terjessze elő a képviseli liázb«n. 
Ebben a tervezetben ösztöndíjak is fel lesznek 
véve, amelyeket a zágrábi egyetemeket hallgató 
magyar ifjak fognak megkapni.

Elvben helyesnek tartjuk Rasosi Viktor 
indítványát, ele nem óhajtanánk ezt az egész 
magyarországi középiskolákra kiterjeszteni. Mert 
az annektált tartományokban és Horvátország 
közös hivatalaiban aránylag nem szükséges 
annyi hivatalnok, mint amennyi Rákosi terve 
szerint előkészíttetnek. A mi nézetünk szerint 
teljesen elég volna, ha Eveseit, Szabadkán, 
Újvidéken, Pancsován, Zomburban, Csáktor­
nyán, Nagykanizsán es Csurgón vezetnék be 
a horvát nyelv kötelező tanitasat. Ez intézetek­
ből kiket ülő növendékek egy vészét aztan hor­
vát nyelvi ismeretek alapján el lehetne helyezni 
az annektált tartományokban és Horvátország­
ban.

— Letartóztatott kivásdoríási zsaroló.
A budapesti reróőrseg a helybeli rendőrség 
megkeresésére letartóztatta Albers Oszkár 42 
éves volt hajózási tisztviselőt, ki Fiúméban a 
Cunard Line társaságot meg akarta zsarolni. 
Fölkereste az Adria személyszállító osztályának 
egyik főbb tisztviselőjét s tudomására adía, 
hogy rendkívül kompromittáló adatai vannak, 
melyeket jó pénzéit hajlandó elhallgatni. A fő- 
tisztviselő kiutasította a zsarolót és följelentette 
a helybeli rendőrségen. Albers megérezte a 
veszedelmet és Budapestre szökött, de ott a 
detektívek kinyomozták és bevitték a főkapi- 
tányságra, ahol letartóztatták.

— Az ipartörvény bírálata. Az uj ipar­
törvény tervezetének tárgyalását ma március 
16-án kezdi meg az ankét, melyet Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter hívott össze. A 
miniszter a beérkezet szakvéleményeket földol­
goztatta és szakaszonként csoportosittatla. Saj­
nos, valóra vált azonban az ipari körök előre 
jelzett aggodalma is, hogy ez a gyűjtemény 
nem kerül majd elég korán kezükbe, hogy 
mód legyen arra, hogy azok alapos áttanulmá­
nyozása után alkothassák tneg döntő vélemé­
nyüket. Csak szombaton 3 nappal az ankét 
előtt" jelent meg a gyűjtemény, amelynek át­
tanulmányozása igy igen m. gnuhezittctett. Pedig 
a munka igen érdekes. A közreadott füzetben 
csak az iparűzésről szóló ll 7. szakasz bírálata 
foglaltatik, de már ebből is megállapítható, 
hogy gazdasági értékképviseleteink, iparos es 
kereskedő testületéink, megyei és városi Ható­
ságaink stb. igen lelkiismeretes és igen dere­
káé munkát végeztek és igen értékes anyagot 
hordtak összege. A legértékesebbeket mégis a 
Budapesti Kereskedelnv és Iparkamara, Huda-

: a „Re,
Eltűnt értéktárgyak. Spi 

lorgimenlo“ kávéház Ti,,--
2 d Jo«k-,

beje' ite - 1 rendörséj/nek, hogy leg:
: ntif

mikor a vasúti állom isró! hazafelé
; ranyóráia és aranyául 
c5ü,;!>.a. Az eit.int é.-.s.

:a, mely az 
erek ériéke 80
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k Dalmatia hajóstársms ág a
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! ba 1 ta riolt.'i a!.valló kö ülését Tr: b n. •;
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1 Törnie ÍC tiZ Oszt tűk l.iovv1 kePVLiíiö
i 'Opic Szeraím (alelnök ), Topic An la!, E.
1 mondc■-, Luigi Risutund •) (elnök), Pi, Ne.:
j Jezina tanár, Mattfredo Catticii, \. Ca! ussi éi
5 dr. Grgic ügyvéd. A tol Síi Síig pFuglii hmjáitii

i.-íSö portiját a Dalmáciába irányuló posta««- 
gaiat szabályozása cs a társaság belső ujjas;-,, 
•rezese alkotja. Az uj hajóknak a forgaloméi 
való beillesztése következtében - ve -.léliietö, hog» 
a társaság most inár panasz nélkül fogja el­
látni a szállítást. Egy uj áruszállító vonalat « 
meg fog indítani, melyre Dalmácia fellendtiié. 
ben levő cementiparának van szüksége. A iq. 
közelebbi hetekben készül el a társaság 
gőzöse a „Split“ és reményük, hogy addig i 
a menetrend kérdését is a kormányává! egyet­
értve meg íogjáK oldani.

— Lopás egy hajón. Ismeretlen tettesek 
tegnap éjjel behatoltak a Schwarz és Gregerse* 
kikotöépitési vállalat „Pescatore“ nevű gőzö­
sébe, honnan Váttyi Istvánnak, a hajó Kapi­
tányának tulajdonából többféle öltözéket $ 
holmit elloptak s a vállalat tulajdonából is el­
vittek néhány szerszámot. Az ellopott tárgyú 
értéke túlhaladja a ÍOO koronát.

— A Hamburg—Amerika-vonal üziet- 
eredménye. A „Hamburg—Amerika Linie“ 
hajózási vállalat must tette közzé mull évről 
szóló jelentését, mely szerint 1908-bai 
15,855.536.83 márka nyeresége volt (1907-be> 
27,355.418.53 márka), inig az adók és elsőbe- 
ségi kötvények illetményeinek levonása ulc 
fennmaradó tiszta nyereség 12,881.552.45 már­
kát lesz ki. Hogy ez a nyereség Milyen kicsi»: 
a hatalmas társaság méreteihez, azt mutatja a: 
is, hogy ezt az egész nyereséget a különbőz» 
tartalékok és alapok gyarapítására fordítják sez 
évben a társaság — mely mull évben 6 száza­
lékot fizetett az idén nem fizet osztalékul A 
kedvezőtlen eredményért a társaság jelentése az 
1907. évi nagy és általános gazdasági válság»)! 
okolja, melynek hatása még a mult évben érez­
tette csak igazán a nyomasztó hatását a ten­
gerhajózás terén. Az évi jelentés azonban bízik 
abban, hogy a közel jövőben ismét fejlődésnek 
indul a hajózás, miért is jelenleg két nagy 
oceánjáré gőzöst épitlet.

— A kivándorlás ellen. A belügyminisz­
ter rendeletet bocsátott ki a külföldi Missleres 
és Schobloch cégek kivándorlásra csábit» 
nyomtatványainak elkobzása céljából. Ezzel a 
rendeletével a belügyminiszter egy régi mulasz­
tását pótolja, mert a nevezett cégek már régén 
a legszemérmetlenebb módon csábítják a 
falusi népet az Amerikába való kivándorlásra.

— Revolverlövések az ó-városban ' 
rendőrség egyik embere tegnapelőtt este oe 
kisérte Vukasoviclt Dusán 22 éves kapust, men 
az ó-városban egy arra haladó férhesapatn 
revolverrel Kétszer rálőtt. Védekezésül azt hoz 
fel, hogy azok támadtak tneg ót kövekkel.

— A „Gödöllő“ kijavítása. Az Ungaro- 
Croata „Gödöllő“ nevű gőzösét, mely a napúi­
ban Capo Ceétoriál zátonvra jutott, tudvalef 
leg a helybeli dokkba vontatták javítás vég» 
Megállapították, hogy a gőzös előrészen 
lodott meg legjobban. A javítás köriiloe 
10,(XX) koronába fog kerülni. ...

— Abbázia vendégei. A szomszí " 
Abbázia fürdőhely vendégeinek száma e ■ 
8-átúl 11-éig 498 személylyel szaporodott 
ott üdülők <záma e hó 11-én 2815 volt.

— A kikötőből. Március 15-én. tn 
„Tirol“ osztrák gőzös Konstantinápolyból 
észt érintésével 480 bál pamuttal és 5 
vegyes áruval ; „Adriatico“ osztrák 2°*,“ j. 
bcnicoból 300 tonna szénnel ; „Albania - 
trák gőzös Ravennából 95 tonna vegyes



;V;.«ÉÍ

1909 Hl/17-

, Dalmai* oszták-magyar jacht Zárából 
Due Fntelli Lofaro“ olasz vitorlás 

ffflöl-530 tonna kénnel.
Indult : „Herminia“ osztrák gőzös Vei

üresen
IÓI OJV lliima ixv.iw>...

"indult : „Herminia“ osztrák gőzös Vclen- 
ilrese:i; „Praga* osztrák gőzös Syriába 

jOO tonna cukoiral,
Pit

„Tisza" magyar gőzös 
;* a 960 tonna vegyes aruval; „And- 
1 t v" magyar gőztte Marseiile!» 3(X) tonna 
vvj? vcs áru Veti.

Távirat Telefon.
. Wekerle Bécsben.

BECS, maré. Ki. Weserie miniszterelnököt 
,,, reggel meglátogatta a/ Osztrák-Magyar 
y"2tk főtitkára és háromnegyed óráig időzött

n,'a Délelőtt XVel.erle Darányi földmiv. iéstigyi 

... .:r kíséretében a Hofburgba ment, ahol
a gjrái, Wekerlét külön kihallgatáson fo­

il ;,a. _

Szterényi kitüntetése.
BUDAPEST, márc. Ifi. Bécsböl jelentik, 

...y Alfonz spanyol király Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkárt az Izabella-rend 
nigykeresztjével tüntette ki.

Háborús levegő.
BECS, márc. 16 Prágai szláv körökből 

ideérkezett hírek szerint egész Magyarország 
tele van szerb kémekkel.

A ma reggeli bécsi lapok azt írják, hogy 
a háború veszedelme nagy lépésekkel köze­
ledik.

BERLIN, márc. 16. A „Vossische Zei­
tung“ ma azt írja, hogy Németországot a 
végzet, úgy latszik a háború felé kergeti.

Pánik a budapesti tőzsdén.
BUDAPEST, márc. 16. A budapesti tőzs­

dén arra a hirre, hogy a dunai monitorokat 
elindították Ó-Budáról Belgrad felé, ma nagy
ellik tőrt ki. A vezető értékek rohamosan

Meggyilkolt kereskedő.
SZIKSZÓ, márc. 16. Gattmann Adolf va­

gyonos helybeli terménykereskedő ma reggel 
gyalog ment Alsó-Vadászra egy üzleti ügyének 
elvégzése miatt. A falu közelében ismeretlen 
rabló kétszer fejebe lőtt, megölte és azután 
nagyüsszegü pénzt rabolt el tőle. A csendőr­
ség erélyes nyomozást indított.

Árvíz Mármarosban.
MÁRMAROS-SZIGET, márc. 16. A Nagy- 

Ág Belezna közelében kiöntött. Húsztól is nagy 
veszedelem fenyegeti.

Ultimátum vagy nem ulti­
mátum.

BECS, márc. 16. At a délután Wekeile 
’Uniszterelnök résztvesz az Aehrenthal külügy­
miniszter elnöklete alatt tartandó közös miuisz- 
!íri tanácskozáson, amely megállapodásra fog 
ptni a Szerbiához intézendő újabb jegyzék 
dolgában. A jegyzék hír szedni nem lesz ulti­
matum jellegű, de alkalmas lesz arra, hogy a 
helyzetet tisztázza,

Montenegró fegyverkezik.
BELGRAD, márc. 16. Czettinjéből érkező 

jelentések hírül hozzák, hogy egész Montenc- 
gi'iban a nép lázasan fegyverkezik. Ország­
idé bezárták az iskolákat s a férfi népek 16 

eves kortól felfelé puskákkal és patronokkal 
'attak el magukat. Az orthodox papok a szó- 
■Cionl háborút hirdetnek Ausztria-Magyaror- 

szag ellen.
, , Á készülődésekkel egyidejűleg ban- 
^ ^ önkéntes-csapatok alakulnak, amelyek-
üLin,nu.el^ült Vu«etics lelkész, akit politikai 

miatt 1 örökországban egyszer két évi 
0ÍPagia j,éltek.

A TENGERPART

Szerbia fel van készülve a 
háborúra.

BELGRÁD, márc. 16. A szerb hadügy­
miniszter értesítette az v s.zes csapatok parancs­
nokait, hogy a 20 éves kortól *18 évesig terjedő 
valamennyi fegyverforgató férfinak felfegyver­
zése megérkezett. Állító a„ 50,000 önkéntest 

j látnak el fegyverek,<el. A. eddig fölregyverzet- 
i lek száma 14,000.

önkéntesek útban Szerbia 
felé.

BELGRÁD, márc. ló. Őri isi lelkesedést | 
keltett ni az a hír, hogy bzeibia számára 2000 j 
orosz önkénre •. ts -záz ; zi Ívnsiantmá- 
polyba érkezeti. A h v: :del:v.i bizottság Pirolig ; 
elébe megy az orosz önkénteseknek.

Bulgáriából is an i«k .« hire érkezik, hogy i 
ott egy 6000 emberi'' 1 álló önkéntes csapni ! 
alakul. j

BELGRÁD, márc. 15. Egyes lapu' ama 
hírére, hogy ma déli n vgy orosz kozák csapat 
fog megérkezni, nagy népiömeg gyűlt össze a 
pályaudvaron, ineiy Csak akkor oszlott szét 
mikor kitudódott, hogy a kozákok Misben ma­
radiak uz ottani tisztikar vendégeiül. j
Törökország félti a szandzsákot.

KONSTANTINÁPOLY, márc. 16. Az itteni 
szerb követ magához kérette a lapok tudósítóit 
s kijelentette előttük, hogy Szerbiának semmi 
szándéka sincs a szandzsákot megszállni.

A török kormány az Auszivia-Magyar or­
szág és Szerbia között küszöbön levő háború 
miatt sürgősen elrendelte a novibazári szand­
zsák katonai megerősítését.

Megvan a török-bolgár 
megegyezés.

KONSTANTINÁPOLY, márc. 16. Az „1k- 1 
dam“ jelcini, hogy PétcrvároU a tárgyalásokat 
befejezték és pedig a hadikárpóllástiuk 125 
millió frankra, való redukálása alapján. Ez azt 
jelenti, hogy a porta szándékai nem teljesültek.
A „Sahah“ szerint Riíaat hasa és Izvolszki 
között az entente Pékrvárott tegnap ad refe­
rendum aláíratott. Oroszország a bolgár kár­
pótlásra Törökországnak 40 részletet enged cl 
a hadikárpótlásból.

Postássztrájk Párisban.
PÁRIS, márc. 16. Az összes posta- és 

távirdatisztviselök kimondták az általános 
sztrájkot.

Nyílt-tér*).
A fiumei sülőmesterek egyesülete értesíti 

a n. é. közönséget, hogy csütörtöktől március 
18-ától kezdve a kenyérárak kilónként 4 fillér­
rel emelkednek; es pedig a négyes lisztből 
készült kenyér, a melynek kilója jelenleg 36 
fillérrel kerül eladásra, ezentúl 40 fillérbe fog 
kerülni. A nullás lisztből előállított s jelenleg 
40 fillérrel árusítóit kenyér ára ezentúl 44 fil­
lér lesz, a 48 filléres finom kenyér kilója pe­
dig 52 fillérbe fog a jövőben kerülni.

Ezen áremelkedésre kényszeríti a sülödé­
iül ijdonosokat a iisziarak állandó és erős 
emelkedése, a mennyiben az uíolsó négy hó­
napban 36 koronáról 44 koronára ment fel 
egyes lisztfajok ára.

Az igazgatóság.

Értesítés.
A Dreher Antal fele hírneves budapcsi- 

köbányai sörgyárak értéseik tisztelt vevőiket és 
a n. e. közönséget, hogy március 17-ikétől 
kezdve rövid idei» kimérésre keiül mérsékelt 
áron c hónapnak különlegessége, a kitűnő

Szent-János Szalvátorsör
úgy palackokban mint hordókban.

Előjegyzéseket és rendeléseket Fiúméba 
és környékére kizárólag az említett gyárak 
alulírott főraktárosánál és képviselőjénél lehet 
eszközölni.

Rupnick Emil
Üi menyi tér 6. Telefon 226.

wieeaeorf, 
root a"

mawm t*woo:
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VELENCE
HOTEL iODöBNE MANIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nye lemmel berendezett 120 aohivsl, liftle! 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

iKÉÉnatteB polgári Mai
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségit söreinek kimérése.
X V> t látogató magyar közönség ketive.it 

találkozó helye.

Alulíró t egylet a közönség érdekében tu­
dón.ásni hozz.«, hogy a jelenleg érvénybe« 
levő törvények, illetőleg egy Magyarországban 
érvényes orvosi oklevél alapján ezen v tusban 
kizárólagosan a következő „összes gyógytude- 
máiiyok tudorai‘-nak van joguk a fogorvod 
gyakorlat tízesére:

Dr. Dalma Dezső 
Via Municipio 2. sz,
Dr. Krausz Ödön 

Corso 20. sz.
Dr. Kriskovic Wladimir 

Via del Porto 1 sz,
Dr. Pachany Anasztáz 

Via Adria 1. sz.
Dr. Zack János 

Via dejla Sanitá 2. sz.
Az Országos Stomatológiai Egylet 
Tengermeiléki Osztálya Fiúméban

Dajkaságba
adná magyar családhoz háromhetes fiú­
gyermekét Abbáziában alkalmazott nő. 
Ajánlatok „Georg Fridrich“ névre Abbá­

ziába poste restante küldendők.

Magyar Vendéglő
Fiume, Ríva Szápáry

(az Ungaro-C'reaL irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
burok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

I * E rovatban közlőitekért a beküldő
j A szerk.)

telelös.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás 
Teljesen uj műsor.

Csak néhány napig. -------
Zalay Lídia magyar szubrett; Herma Fer­

nanda bécsi szubrett; Mariettas testvérek, cnek, 
tánc; Muy Gordon bécsi szubrett; Peliovics 
Milán komikus ; Ada Leruldis oi.isz énekesnő. 
The Original Leonardis. Jelenet egy londoni 
vendéglőben. N. Collins (élőképek.) A tükör. 
Az ima. Az idő. A kút és a vizhordónő. A 
gyertyatartó. A tánc. Dorell Franz olasz duett.

Karmester ; Rendező:
Virdilio Virgili Venutti Nine.

— Nagyszerű látványosság!zu
Kezdete este 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

V
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Fleischhacker C.

Jgp tejcsarnoka
H kávém érése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

Sróf Pejacsevics féle teavaj
kizárólagos elárusitása.

mindenkor frissen.
Te; tejföl, túró és vaj

es Tiszta akácméz
nagyban és kicsinyben. TELEFON

Házi túró kgonként 48 fillérért.

TARIETE INTERNAZIONAL.fi
Esténként kiváló művészierűk fellépte

lü tóessindrina 1 —^ Hezdtte 9 órákor.

A TENGERPART

„DE LA VIELE“
SZÁLLODA. KÁVEHÁZ ES ÉTTERE 

FIUME. DEAK-KORZO.

«Naponta * nirneves

BARCZA JENŐ
Eaposrári elíinyprimás zenekarának hanr-ersenye.

Az átutazó és a helybeli niai>yai»aß 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo deli Ospedaale Cas 

Wurzer I. em.

1U09. Illír

Catti György utóda
es. és kir. udvari szadiié

# GYÓGYSZERTÁRA *
a városi torony mellett.

Ajá Ma magát minden orvosi rendeíes 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphat, 
minden gyógyszerészeti különlegessé!» 
gyógyszap;.anok, az összes ásványvizek' 
toaíettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Hirlapügynökséq.
Ujság-elárusitás rőgt-,;., j
vonatok érkezése utáx-

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

«' .ft ■
: ' ' tó ' KSH__________ '

VELENCE

Grand Hőtel.

Hőtel Pcval Danieli. ftffJ&AgS&gSX*.
letle-hel' népekkel s temek vsamekkí I. Vasúti jegvelarusito es podgyasz- 
e/ illitó iroda ,. házban.

A Canal Grande cgs/.eob részében, nagy terrasz- 
- szál, 250 szobával, 30 teremmel, to lette- s fürdő­

helyiségekkel. A régi velencei palotái, pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyna.

Hőtel Regina (Rome et Suisse). SfSSS
keilte! 'livasó dohányzó termekkel, u melyek mind a Canal Grander* 
bkinteii'k. Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak.

eiólln Központi fekvéssel, 2 |>ercnyire a Szt. Márk 
WlKlOrid SZdIIU. tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. a
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak.

Cirkvenica !
Palace Hotel T H E R P I /X Szanatórium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

W Hajó-közlekedés naponta négyszer. :v< 
Enyhe tengeri kiima. 120 szoba. Modern kényelem.

Ili Penzió 7 koronától. S P V
Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dP. B P 0 6 Béla.

Prospektust küld :

||THERAPIA igazg tósága Cirkvenicán.
■■ Y , ■ ,v . : I

m

VELENCZE

BDNVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2*/z-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

KORONA VENDÉGLŐ
MAGYAR KONY.’A. Fiume Deák korzó 30.

Különös figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek kizárólag magyarosan
készített föztjeit. Naponta friss pörkölt és pusztai gulyás. Rostélyos, borjnszelet, 
sertessiilt nagya adagonként 35 kr.

Előfizetők étlap szerint s kenyérrel havi 24 frtért elfogadtalak.

Magyar borok. — HŐ bányai polgári SŐr. Tulajdonos: Ladányi György.

Yenier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással 
Éttermek kilátással a Szt Márkiérre.

— Ritünő konyha minden órában, —
Procwatie vecchie 105. s. -'mdonos 
(, Qsadri kav m,'«,«•)

Ponte Goldoni ŰELEHCE San Marne

Az előkelő idegenek
találkozó helye.

■ fix áron.
•int.--------

Tulajdonos : LBUpOlÚ Alfréd.

Luncheon és diner fix áron. 
----- -és étlap szerint. — —

a DREHER ANTAL-féle egyesüli sörgyárai!
részvénytársaságának.

(gjir Budapest-Kőbánya) FIUMEI FOKlKIUs.

iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám !t 
Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-haz

BYÖBYHBTB5U
DUPLA MBLBTB S

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású >' 
A sör hetenként 25 majolika palackot '<■ 
talmazó eredeti ládákban érkezik frbso1 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kivü! ári. ■ 
dóan raktáron van kiviteli és máidusisv 
t/i, Iés 1 lil.-es hordókban és 5: fel lit»<* 

palackot tartalmazó eredeti ládáklo’

Vendéglősök rendelést'« barna dupla maláta sn : 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik száikc
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden job»

szer- ós csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:
Főképviselet: Rupnik Emil, flrniéijjfi-ft

-rU
»ATENGEF PART I 1

„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a | ^ 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni. ■ * ■

imr ,.A TENGERPART" minden hirdetése eretlménynyel jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. sm~ UeTbirttSi S.«é,ek ~wm Telefon 220. sz.
,A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

»TULAJDONOS: „A TENGERPART* LAPKIADÓ vAi.LALAT. remii izerkaizi*. MURAI JENI. NYOMATOTT A QUARNfc.RO. NYOMDÁRA.


